
Prva pomoč, če se kdo opeče ali opari. 
M. Dandanašnji, ko odprti plameni svitlega 

plina razsvitljujejo ulice in hiše, ko se je svečava 
z naglo vnetljivim kamnenim oljem (petrolejem) že 
v najmanjši koči ubogega bajtarja rekel bi udo
mačila, ko vroči par toliko množino umetnih na
strojev ali mašin z svojo gonivno močjo tako re
koč oživlja, se tudi dosti večkrat primeri, da se 
ljudje opečejo ali oparijo. Skoraj ni dneva, da 
bi se ne slišalo ali bralo o takih in dostikrat groz
nih nesrečah. Ker pa je tudi pri takih in enakih 
nesrečnih primerlejih dostikrat največ na nagli in 
primerni pomoči ležeče in ker je od te rešitev živ
ljenja jednega človeka včasih življenje še od več 
ljudi najbolj od te pomoči odvisno, zato hočemo 
o prvi pomoči in zdravilnih sredstvih pri opekah 
in oparih bolj obširno razpravljati in govoriti, da 
se ved6 tudi nezdravniki v takih prigodkih brž 
pravih ravnil in pomočkov posluževati in da jim 
ni treba z vsem še le na pomoč poklicanega zdrav
nika čakati, ki je le predostikrat daleč od rok in 
tedaj premnogokrat prepozno pride. Rane, ki jih 
je suha ali mokra gorkota napravila, so različne 
po stopnji silnosti, razseglosti in globokosti. One 
se vrste od lahke površne kožne razdražbe do po
polnega posmojenega pokončanja. Zdravilstvo raz
ločuje med opekami 1., 2., 3. in 4. stopnje, kakor 
je ali samo koža zarudela, ali so se mehurji vzdig
nili, ali se rana že ognojila ali pa popolnoma že 
v ogelj spremenila. Za manj hude opeke navadne 
stopnje, ki so na male prostore na koži omejene, 
je vročina v znani daljavi prav dober homeo
patični pomoček. Opečen ud se namreč tako blizo 
luči, ognja, vroče peči ali ognjišča drži, kakor 
kdo najbolj vroče prenesti more. S prva je bole
čina res še hujša, pa kmalo pojema in jenja in 
opeka ozdravi brez mehurja. Pri otrocih seveda 
je na ta način težko kaj pomagati, ker se bole
čine s prva povečajo. Pri njih tedaj bolje kaže 
na opečeno mesto pavole ali vate položiti in jo z 
trdno obezo obezati, da ne more zrak celo nič do 
rane. Tudi, če se moka ali štupa za lase, pudra 
imenovana, na ranjeno mesto potrosi, se s tem bo
lečine polajšajo in rane zacelijo. Ranjeno mesto 
se prav na debelo z moko ali lasno štupo potrosi 
in z suho obezo obeže. Kakor hitro ko se bole
čina ponovi, se na prejšnjo plast moke zopet na 
novo moke natrosi tako, da more močna skorja 
do 25 centimetrov debela postati. Ravno tako je 
pri lahkih opekah gutaperba v kloroforomu ali ter

Gospodarske stvari. 



pentinovcu raztopljena in na opečeno mesto polo
žena izvrsten pomoček. Ako pa ti pomočki ne poma
gajo, potem se kot najbolj prosto sredstvo pogreti vin
ski cvet (špirit) pred vsem drugim priporoča. Sploh 
je pa to sredstvo jedno najboljših in naj priličnej
sib, ako so opečeni kraji veliki in ako je koža še 
cela. To sredstvo se more pri človeku in živini 
z dobrim uspehom in lahkim trudom porabiti. V 
ta namen se zredči špirit z 2 tretjinama 25—36° C. 
tople vode. Ta tekočina se vlije v skledico in v 
njo potem lanene ali pavolnate cunjice pomakajo, 
in ž njimi rane pokrivajo. Te cunjice se morajo 
pa 2—3krat zložiti in tako še le na rane položiti. 
Pri polaganju teh v toplem špiritu pomočenih cun
jic pa je treba gledati, da se trdno na rane polo
že in da ne delajo nobenih gub. Črez te namo
čene obeze se položi plast vate in potem trdno 
obeže, da ne more zrak čisto nič do ranjenega 
mesta. Brž, ko cunjice suhe postanejo, se ali z 
novimi nadomeste, kar se mora pa kolikor mo
goče hitro goditi, ali pa, in to je še bolje, z top
lim špiritom zopet pomočijo in z vato in obezami 
z nova obežejo. Kolikor hitrejše se ta pomoček 
porabi, toliko hitrejši in vspešnejši je tudi včinek. 
Le, če se je prej mrzla voda ali druge hladivne 
reči, kakor nastrgani krompir ali korenje itd. ra
bil, je vspeh dosti manjši ali tudi čisto nobeni. 

(Konec prih.) 

Gozdom škodljive živali. 
B. Lovne sesavke škodujejo gozdom ravno 

tako, kakor domača živina. Ker se pa divjačina 
ne more po pastirjih nadzirati: marveč sledi ne
ovirno svojemu naravnemu nagonu, in je že po 
natori bolj ali manj na zavživanje lesnih rastlin in 
drevesnega semena omejena, je tudi škoda, ki jo 
uzrokuje divjačina po gozdih, veča in zdatneja 
nego škoda, ki jo dela pašna živina. Po nekterih 
krajih ima tako imenovana rudečkasta divjačina, 
jeleni in košute, navado da lušči bukovino, gaber, 
topol, svibo, čestokrat tudi borovo preklovino. V 
ta namen odgrize drevesno kožo najpred od spredaj, 
jo drži čvrsto z zobmi in jo potegne od spodaj na 
vzgor. Naj več poškodovanja naredi divjačina v 
jelovih gozdih. A izmed jelovine je poškodovaju 
najbolj podvržena jelka ali hoja, potem mecesen, 
smreka in naposled bor. Izmed listnatega drevja 
trpi hrast še največ škode. Črna divječina si išče 
mladega lesovja in njegovih korenin, a druge goz
dne živali, posebno srne, odgrizujejo mlado vršičevje 
in to tako dolgo, dokler ga doseči morejo: odjedajo 
mlado hrastovje, da dostikrat izgleda, kakor bi jo 
kdo s škarjami obstrigel in se ne more lepo in po
voljno razvijati, marveč raste nizko in grmasto. 
Poškodovanju, ki jo dela divjačina, ste naj manj 
podvrženi b r e z a in pa jelša. 

Sredstva, ki je imamo za odvrnitev škode po 
divjačini, so naslednja: 1. Pred vsim drugim je 
treba, da se divjačina zmanjšuje na primerno 
srednje število in to toliko časa, dokler se ne 

pokaže, da ostaja za primerno gosto izrejo mnogo 
več zdravega nego poškodovanega lesovja. Črna 
divjačina naj se zavrne v nalašč zato priredjene 
in ograjene gaje ali pa v velike cele gozde v ta
kih krajih, koder je lesa čez potrebo in po tem 
takem tudi les nima toliko vrednosti. 2. Divjačina 
naj se prav pogostoma vznemiruje in prepodi iz 
takih krajev, koder se gozdno drevje zareja in 
pomlajuje, to se pa zgodi z nastavami, s hujskan
jem ali ščuvanjem psov in pa s streljanjem v zrak 
ali brez kngle. 3. Ce bi to ne pomagalo, kar se 
tudi na veliko večkrat ne da izpeljati, ne ostaja 
nič drugega nego to, da se kraji in prostori, ki 
jih je treba pred divjačino začuvati in varovati, 
primerno ograde, naj bi take ograje bile še 
tako drage in potrošne. 4. Divjačini naj se 
živež poklada v takih letnih časih, ko se razun 
lesovja prav malo drugega živeža nahaja. S po
sekovanjen lesovja naj se zgodaj začenja, ravno 
tako tudi s podiranjem mehkega lesa, ktero daje 
divjačini priložnost, da od mladja brstje in kože 
objeda. 

Druge škodljive v gozdu živeče nelovne ži
vali so: m i š i in v e v e r i c e . Miši , ki žive v 
gozdih so: a) V e l i k a g o z d n a miš. b) P o l j s k a 
miš . c) P o t . (Konjec prih.) 

Krote ali krastače so bučelam škodljive. 
M. Akoravno se ne sme tajiti, da so te ži

vali poprek le koristne, so pa vendar za bučelo
rejca blizo nlnjaka nadležne. Neki bučelar je 
nekega dne kratko pred nevihto, ko so bučele 
kupoma domu v panj hitele, opazil, kako je krota blizo 
50 centim. od najboljšega panja na tleh sedela in 
prežala. Bila je srednje velikosti in se od časa 
do časa na zadnje noge vzpela, čudno hitro po
skočila in vsakokrat bučelico od te ali one bilke 
ugrabila. Bučelice so se namreč na bilke vsedale 
in čakale, dokler bi v panj mogle. Tako jih je 
krastača vlovila in snedla v kratkem času dvanajst 
in nobena je ni pičila. Da bi to umarjanje ustavil, 
je bučelar kroto pograbil in jo 30 metrov proč na 
neko gredo zanesel, naj bi tam gosenice, polže in 
drugi mrčes pokončava]«. Tri dni pozneje pa je 
našel isto kroto na starem mestu pred panjem na 
bučele povračajoče se prežečo. In celo, ko jo je 
50 metrov daleč od bučelnjaka zanesel na celo 
drugi kraj, se je zopet k bučelnjaku povrnila in 
še dva dni pozneje zopet bučele lovila. 

Sejmovi na Štajerskem 25. junija: sv. Juri 
pod Tabrom, Konjice, Podsreda, sv. Janž na drav
skem polju, sv. Lenart, Ribnica, Žetale, Laško; 
26. jun. sv. Lovrenc; 30. jun. Zreče, Trnovce, 
Gomilice, sv. Bolfank, Spod. Polskava. 

Sejmovi na Koroškem. 25. jun. Althofen, 
Gutštanj, Špital, PSlling; 28. Greifenburg; 29. jun. 
Pontabla, 


